



HIDROELECTRICA

Nr. 106136 / 02.10.2023

S.P.E.E.H. Hidroelectrica S.A.

Societate administrată în sistem dualist

J40/7426/2000

RO 13267213

Capital social: 4.484.594.820 lei

Certificate SRAC ISO 9001, Nr. 325/ISO 14001, Nr. 95

ISO 45001, Nr. 22/ISO 37001, Nr. 250

CONSILIUL JUDEȚEAN MUREȘ
NR. 29550 / 03. OCT. 2023

Către: **CONSILIUL JUDEȚEAN MUREȘ**

În atenția: **Domnului președinte Péter FERENC**

Spre știință: **AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI MUREȘ**

În atenția: **Domnului director executiv, ing. Dănuț ȘTEFĂNESCU**

Referitor la: *Punctul dumneavoastră de vedere, exprimat prin adresa nr. 22615/11.08.2023, în cadrul procedurii de obținere a acordului de mediu pentru proiectul "scoatere definitivă din fondul forestier și defrișare teren, în vederea finalizării Amenajării Hidroenergetice Răstolița" – obiectiv de investiție de interes național, derulată de Agenția pentru Protecția Mediului Mureș*

Stimate domnule FERENC,

I. **Cu privire la prima observație și anume:** *«lucrările de construire enumerate în Memoriul de prezentare aferent lucrării "scoatere definitivă din fondul forestier și defrișare teren, în vederea finalizării Amenajării Hidroenergetice Răstolița", pentru care s-a solicitat Certificatul de urbanism, exced scopul pentru care a fost emis Certificatul de urbanism nr. 07 din 10.03.2022, facem următoarele precizări:*

SPEEH Hidroelectrica S.A. a demarat lucrările la obiectivul de investiție de interes național, Amenajarea Hidroenergetică Răstolița în baza acordului de mediu nr. 12/07.11.1990 și a Autorizației de Construire nr. 304/3.12.1990, valabilă **până la terminarea lucrărilor.**

Valabilitatea autorizației de construire menționate a fost confirmată și prin Hotărâri succesive ale instanțelor de judecată. (În acest sens enumerăm, Sentința nr. 1657/2022 pronunțată de Tribunalul București, Sentința nr. 2939/2020 pronunțată de Tribunalul București, Sentința civilă nr. 1593/2009 pronunțată de Judecătoria Reghin).

Pentru punerea în funcțiune a AHE Rastolița este **necesară exproprierea imobilelor proprietate privată**, care constituie coridorul de expropriere situat pe amplasamentul **obiectivului de investiții, "Amenajarea Hidroenergetică Răstolița", declarat de utilitate publică de interes național și de interes public major.**

În anul 2017 s-a emis **Hotărârea nr. 900 privind aprobarea amplasamentului și declanșarea procedurilor de expropriere** a imobilelor proprietate privată care constituie coridorul de expropriere situat pe amplasamentul lucrării de utilitate publică de interes național "Amenajarea Hidroenergetică Răstolița". În amplasamentul aprobat prin H.G. nr. 900/2017 **suprafața totală de 154,4369 hectare** (Avis RNP – Romsilva nr. 334/2019) este **inclusă în fondul forestier național** și potrivit prevederilor legale în



vigoare (Ordinul nr. 694 din 8 aprilie 2016) SPEEH Hidroelectrică SA trebuie să solicite scoaterea definitivă din fondul forestier național în scopul finalizării și punerii în funcțiune a obiectivului de investiții "Amenajarea Hidroenergetică Răstolița".

Ordinul nr. 694 /2016 pentru aprobarea Metodologiei privind scoaterea definitivă, ocuparea temporară și schimbul de terenuri și de calcul al obligațiilor bănești stabilește conținutul documentațiilor care se întocmesc în vederea obținerii aprobărilor pentru scoaterea definitivă sau ocuparea temporară de terenuri din fondul forestier național. Astfel **art. 20 prevede**, la punctul 16 că documentațiile necesare emiterii aprobărilor de scoatere definitivă sau de ocupare temporară de terenuri din fondul forestier național, conțin:

- **acordul de mediu sau actul administrativ al autorității pentru protecția mediului, după caz.** În cazul schimbării destinației terenului ca urmare a scoaterii definitive din fondul forestier național, urmată de defrișarea vegetației forestiere, se aplică legislația specifică privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului. Aceste acte trebuie să menționeze:

- a) denumirea obiectivului;
- b) amplasamentul și suprafața necesare realizării obiectivului;
- c) limitele și suprafața ariilor naturale protejate de pe amplasamentul obiectivului;
- d) suprafața aferentă obiectivului de pe care se îndepărtează vegetația forestieră, în situația în care realizarea obiectivului implică defrișarea vegetației forestiere.

Datele prevăzute la lit. b)-d) vor fi furnizate separat și în sistem de proiecție Stereo 70, în format shapefile (EPSG 3844), și vor fi depuse împreună cu acordul de mediu sau actul administrativ emis de autoritatea pentru protecția mediului.

În acest context a fost solicitat la APM Mureș **acordul de mediu pentru proiectul "scoatere definitivă din fondul forestier și defrișare teren, în vederea finalizării Amenajării Hidroenergetice Răstolița", iar enumerarea în memoriul de prezentare a lucrărilor rest de executat este necesară pentru a descrie scopul defrișării și anume acela al "finalizării Amenajării Hidroenergetice Răstolița", pentru a putea îndeplini astfel exigențele procedurii de mediu, conform cărora evaluarea impactului asupra mediului ar trebui să țină seama de impactul întregului proiect.**

Acordul de mediu va sta la baza obținerii aprobării de dezvoltare, așa cum este ea definită de Legea 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului, art. 2, lit. b, punctul 4:

b) aprobare de dezvoltare - decizia autorității sau autorităților competente, care dă dreptul titularului proiectului să realizeze proiectul; aceasta se concretizează în:

4. actul emis de autoritatea competentă în domeniul silviculturii conform prevederilor art. 40 din Legea nr. 46/2008 - Codul silvic, republicată, cu modificările și completările ulterioare, pentru realizarea obiectivelor care implică defrișarea în scopul schimbării destinației terenului, prevăzute la anexa nr. 2 pct. 1 lit. d);

În concluzie certificatul de urbanism nr. 07 din 10.03.2022 corespunde și va servi scopului pentru care a fost emis, respectiv obținerea, în final, a aprobării de dezvoltare care în acest caz nu reprezintă autorizația de construire, ci actul emis de autoritatea competentă în domeniul silviculturii conform prevederilor art. 40 din Legea nr. 46/2008 - Codul silvic, pentru realizarea obiectivelor care implică defrișarea în scopul schimbării destinației terenului. **Descrierea lucrărilor rest de executat nu depășește scopul pentru care a fost emis certificatul de urbanism deoarece prezentarea acestora în memoriul de prezentare s-a făcut doar pentru a respecta cerințele procedurii de mediu și anume de a descrie întreg proiectul în vederea cuantificării impactului asupra factorilor de mediu, atât în urma finalizării, cât și a funcționării obiectivului.**

II. Cu privire la a doua observație și anume: "se va avea în vedere impactul asupra corpurilor de apă"
Vă asigurăm că după ce autoritatea competentă pentru gospodărirea apelor va decide necesitatea realizării studiului de evaluare a impactului asupra corpurilor de apă (SEICA), în cadrul procedurii de obținere a acordului de mediu, pentru proiectul menționat, SPEEH Hidroelectrică va depune toate eforturile necesare pentru realizarea acestei analize.

Cu stimă,
DIRECTORAT
Bogdan Nicolae BADEA
Președinte



Răzvan Ionuț PAȚALIU
Membru directorat

Gabriela DOROJAN
Manager Departament SSM și Protecția Mediului

Emil CRÎȘAN
Manager Departament Dezvoltare

Întocmit: Mircea DUMITRESCU
Șef Serviciu Protecția Mediului, Acorduri, Avize și Autorizații de Mediu

